

**Рост популярности "Национального фронта" во Франции на фоне антиглобализационных процессов**

**Ребров Михаил Васильевич**

*Студент (магистр)*

Поволжский институт управления имени П.А. Столыпина - филиал «Российской академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Факультет магистратуры и аспирантуры, Саратов, Россия

*E-mail: efriam@mail.ru*

Сегодня во всей Западной Европе и в частности во Франции заметен рост националистических настроений, это проявляется как в стихийных антимигрантских протестах, так и в увеличении популярности партий националистического толка на местных выборах и на выборах в Европарламент.

Данное исследование ставит своей целью определить «является ли рост подобных настроений случайным? или же это закономерная реакция на политику глобализация Евросоюза, проводимую в Европе в течение последних десятилетий».

Можно сказать, что западноевропейские народы сопротивляются созданию единой культурной идентичности на всей территории Европы «Европейской нации».

Наибольший интерес вызывает развитие национализма во Франции, где данную идеологию представляет партия Национальный Фронт. Французский национальный фронт — Самая крупная и успешная крайне правая партия Европы. Предыдущий лидер партии Жан-Мари Ле Пен добился большого успеха в 2002-м, выйдя во второй тур выборов президента. В 2011 года произошла смена лидера Национального фронта. Создателя партии Жана-Мари Ле Пена на посту председателя сменила его дочь — Марин Лё Пен, которая на выборах президента собрала 17, 9% голосов избирателей — лучший результат электоральный показатель за всю историю Национального фронта.

Одним из ключевых направлений политики своей партии, представители национального фронта называют борьбу с глобализационными процессами которые по их мнению оказывают негативное влияние на Францию Мари Ле Пен открыто заявляет, что «глобализация — это либо глупая щедрость, которая помогла всему остальному миру за счет нации, или явление, которое принесло пользу только элите, а не обычным людям.»

По убеждению Марин Ле Пен, глобализация и Евросоюз как её проявление, изначально несут в себе конфликтный потенциал. По ее мнению глобализация устанавливает в трудовой сфере жёсткие законы и условия жестокой конкуренции, требующие постоянного снижения издержек и изыскания новых ресурсов. Вторым источником конфликта в условиях глобализации является неконтролируемая миграция населения. Как и её отец, Марин Лё Пен критикует в первую очередь не иммиграцию, как таковую, а иммиграционную и этнокультурную политику государства. Принцип ассимиляции был заменен на интеграцию, а затем интеграцию вытеснило полное отсутствие требований к приезжим. Она подчеркивает, что нынешняя этнокультурная политика ведёт к распределению иммигрантов по гетто, где процветает преступность и наркоторговля. Что касается пребывания иммигрантов в стране, то здесь Марин Ле Пен, как и все руководство НФ, придерживается следующей позиции: натурализация возможно только в том случае, если кандидат на получение гражданства воспринимает духовные ценности, традиции и обычаи Франции, французский язык и принципы, которые являются базовой основой французской цивилизации. При этом Марин Ле Пен гораздо более тактична в своих высказываниях, чем её отец. По её словам, она выступает не против мусульманских иммигрантов как таковых,

а против радикальных проявлений ислама — исламского фундаментализма. Таким образом, в подходе Национального Фронта нет никакого расистского подтекста: гражданами Французской республики могут стать люди любых расовых, этнических и даже религиозных групп, но возможно это только при условии становления их французами по духу и культуре. Но по её мнению, на практике ислам не совместим с ценностями Франции, поэтому, чтобы стать гражданином республики, приезжим всё же придётся отказаться от своей религии.

Представители французского национального фронта выпутают против «либерального шаблона» - «если ты против иммиграции - значит, ты расист. По их мнению это привело к тому, что во Франции леволиберальные взгляды в вопросах иммиграционной политики стали основой для всего политического класса — не только для левых, но и для правых. Так же как и её отец, Марин Ле Пен выступает за ужесточение иммиграционного законодательства и заявляет, что «Франция не должна превратиться в халифат». По убеждению администрации Национального Фронта, правительство должно неукоснительно соблюдать принцип светского государства. Именно поэтому, по мнению Национального Фронта, неприемлемо строительство мечетей за счёт государственной казны.

Подводя итоги, можно сказать, что идеология французского Национального Фронта после смены лидера не претерпела серьезных изменений, но в современных политических реалиях стала более привлекательной для электората. Противоречия в видении политического и экономического будущего государства между властью и обществом не только не разрешились, но и стали более ярко выражены. В результате чего и произошло смещение акцентов в выступлениях нового лидера Национального Фронта. Это объясняется изменением объективных социально-экономических условий, если ранее во главе угла стояла антииммиграционная риторика, то по мере усугубления экономического кризиса на первый план вышли проблемы экономического характера. Следовательно, и агитация к выходу из Евро институтов, так как именно они, по мнению руководства Национального фронта, являются главными источниками экономического кризиса. Национальный Фронт имеет реальную возможность усилить свои позиции на политической арене. Марин Лё Пен приобретает все большую поддержку у предстоящим выборам на пост президента страны. Особенно принимая в расчет текущий рейтинг президента Франции Франсуа Олланда. Теперь в ряды сторонников партии могут вернуться те, кого в своё время отпугнула откровенно ксенофобская риторика ее бывшего лидера, а также те, кого разочаровала политика, проводимая голлистами и социалистами.

### **Источники и литература**

- 1) Албтерматт Ц. Этнонационализм в Европе. М.: РГГУ, 2000
- 2) Федотова В.Г. Третий путь Англии, Германии, Франции как национальная модель западной модернизации. // Модернизация и глобализация: Образы России в XXI веке. М.:ИФ РАН, 2002